ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΟ ΜΑΓΕΙΡΕΜΑ ΚΑΙ ΜΟΥΣΙΚΟ ΚΑΦΕΝΕΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΓΑΒΡΙΗΛ Α.
Ο Παύλος Φύσσας δολοφονήθηκε από τους φασίστες της Χρυσής Αυγής, την ακροδεξιά ατζέντα ΠΑΣΟΚ, ΝΔ, από όλους εκείνους τους πολιτικούς, δημοσιοκάφρους και κρατικοδίαιτους «διανοούμενους»- απολογητές του συστήματος που χρόνια τώρα ξεφτιλίζουν την αξιοπρέπεια των φτωχών, των αποκλεισμένων, των μεταναστών, διαπομπεύουν οροθετικές, εξαπολύουν τα πογκρόμ στα σώματα ανθρώπων που ο καπιταλισμός αποφασίζει πως του είναι περιττά και διαλύουν τη φαιά ουσία των νομοταγών γηγενών με μισάνθρωπα ιδεολογήματα, με πρακτικές που φέρνουν στην επιφάνεια τα κατώτερα ένστικτα του ανθρώπινου (;) είδους.

Ακόμα ήταν νωπό το αίμα του Παύλου –τόσο στα χέρια αυτού του συρφετού όσο και στα χέρια των «αντισυστημικών αγανακτισμένων» ψηφοφόρων της Χρυσής Αυγής - όταν χιλιάδες κόσμου πορεύτηκαν με οργή στο Κερατσίνι στις 25 Σεπτέμβρη.  Εκεί οι δυνάμεις καταστολής για μια φορά ακόμη υπερασπίστηκαν έμπρακτα τους δεσμούς αίματος που τους συνδέουν διαχρονικά με ό, τι χειρότερο έχει φυτρώσει στην ελληνική κοινωνία. Μέσα στο όργιο ξυλοδαρμών, χημικών, προσαγωγών και συλλήψεων, για μια ακόμα φορά έδειξαν την πίστη τους στους «δημοκρατικούς θεσμούς» και στα ανθρώπινα δικαιώματα. Παράπλευρη απώλεια του ζήλου τους η όραση του διαδηλωτή Γαβριήλ Α. μετά από ευθεία βολή δακρυγόνου στο δεξί του μάτι.

Κι επειδή ο Γαβριήλ έχει ανανεώσει το ραντεβού του «στους δρόμους της φωτιάς» όπως ο ίδιος έγραψε από το νοσοκομείο

Κι επειδή τον θέλουμε γρήγορα κοντά μας

Κι επειδή άλλο τρόπο από την αλληλεγγύη δεν έχουμε

Κι επειδή δεν πέσαμε ποτέ από τα σύννεφα σαν κάτι «αθώους» δημοσιογραφίσκους και κάτι κήνσορες του όψιμου κρατικού αντιφασισμού (απ’ όπου κι αν προέρχεται)

Κι επειδή χρόνια τώρα τα τσουκάλια μας μαγειρεύουν πολιτικές συνταγές κι όχι αυτές των χαζοχαρούμενων τηλεοπτικών life styleεκπομπών ή της φιλανθρωπίας που χειραγωγεί και υποτάσσει

Αυτή την Τετάρτη στις 30 Οκτώβρη σας περιμένουμε να μαγειρέψουμε(από τις 14.30) και/ή να φάμε μαζί (από τις 17.30) στο Αυτόνομο Στέκι, Ζ. Πηγής 95-97 και Ισαύρων. 

Θα ακολουθήσει το μουσικό καφενείο του Αυτόνομου Στεκιού που κι αυτό οργανώνεται στα πλαίσια της έμπρακτης αλληλεγγύης προς τον Γαβριήλ.

Έτσι τα έσοδα τόσο του κουτιού της κουζίνας όσο και του καφενείου θα δοθούν στον Γαβριήλ για να αντιμετωπίσει τα δαπανηρά χειρουργεία ώστε να καταφέρει σύντομα την επιστροφή του στους δρόμους που έχει αποφασίσει να περπατάει.
Επειδή το φως και τα μάτια αυτού του κόσμου είναι οι άνθρωποι που αγωνίζονται…
Συλλογική Κουζίνα της Τετάρτης, Αυτόνομο Στέκι
